
1. El cortocircuito mínimo es siempre el que se da entre fase-neutro (o fase-tierra), o hay que calcular el corto 

bifásico y comparar? Porque en el teórico (Teoría y cálculo de corrientes de cc, p40) dice que si tiene neutro es 

el fase-neutro, pero en el ejercicio teórico subido al EVA se calculan ambos y dice que 'de antemano no hay 

forma de saber cuál es el mínimo. 

R: el ccto mínimo no siempre es el FN, a priori no se puede saber, por tanto se deben calcular ambos  y 

considerar el más chico. Respecto a las notas de la página 40, hay un error en el texto. Lo que está dentro 

del 2do paréntesis no debería estar, es decir, entiendo que el objetivo de esa observación fue aclarar que el 

cortocircuito FN solo tiene sentido si hay neutro. 

2. Cuando se calcula el cortocircuito mínimo, en general se desprecia el aporte de los motores? O sólo si se aclara 

explícitamente? 

R: En realidad no es que se desprecie, directamente no se los considera ya que se está calculando el 

cortocircuito en la configuración de menores aportes (considerar esos aportes va en contra de que sea mínimo). 

3. Al dimensionar las canalizaciones por caída de tensión, Qué corriente debemos considerar? Sería la corriente 

de proyecto (considerando factores de agrupamiento, simultaneidad, etc), o la corriente nominal (calculada 

como Sn/raiz(3)Un )? 

R: La corriente que se debe usar al calcular la caída de tensión es la corriente demandada (o corriente nominal). 

4. Para dimensionar un cable por corriente admisible, debo considerar la corriente de proyecto o la nominal? 

R: Se debe considerar la corriente de proyecto (��) de forma que se cumpla �� <  ��. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5. Haciendo el ejercicio 3 nos surge la pregunta: La tabla de selectividad de protecciones es en función de las corrientes nominales, y nos 

llama la atención que no dependa de la corriente de cortocircuito. Y qué significan las terminaciones N/L/H de los interruptores? Debo 

elegir uno que sea el mismo aguas arriba y aguas abajo? 

6. R: La diferencia entre N, L y H son los poderes de corte (Icu) 

7. En la siguiente figura se indican los valores de Icu para el interruptor NS160 en 

380/415V: 36kA, 

70kA y 150kA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Respecto a la tabla de selectividad, no solo depende de las corrientes nominales sino que también dependen del modelo del interruptor 

aguas arriba y del modelo del interruptor aguas abajo. A modo de ejemplo, el interruptor NS250 N 200 tiene selectividad total con el 

interruptor  NS100N 80 pero selectividad parcial con el interruptor NS100H 80 (hasta 36kA opera solo el interruptor NS100H 80) 

 
 



6. Cuando se lee '80 lamparas de 2x36W', significa que la potencia consumida por esta carga es de 80x2x36W o 

el 36W engloba cada par de lamparas? 

R: en el ejercicio 4 dice 80 “luminarias” (no lámparas). Luego, como  c/una tiene 2 lámparas de 36W, 

P=80x2x36W 

7. Para las luminarias fluorescentes, en el teórico (Estimación de demanda, p10) menciona que debe considerarse 

un factor adicional proveniente del equipo auxiliar. El mismo sería de 0.25? Debe considerarse también este 

valor en las lámparas de descarga? 

R: Sí  es 0,25. Respecto a otras lámparas de descarga, este factor varía según la tecnología de los equipos 

auxiliares. 

8. No tenemos del todo claro si para la corriente de proyecto se deben tener en cuenta los factores de 

simultaneidad y de demanda. En el teórico (canalizaciones, p8) dice que esa corriente IL es la que toma como 

base la potencia consumida por las cargas.  Inferimos que sería la potencia demandada y habría que utilizarlos, 

pero no tenemos la certeza. 

R: Si se conoce solo la potencia demandada de un tablero, la corriente de proyecto IL se puede estimar por la 

corriente demandada del tablero. 

Si en cambio se tiene por ejemplo un tablero de motores con la información de cada uno de los motores (datos 

de chapa), se calcula IL aplicando factor 1,25 a la P y a la Q del motor más grande. 

En cables que alimentan lámparas de descarga se aplica el factor de 1,3. 

 


